

Insere con toda extension las sesiones de Cor-  
123. los documentos oficiales y las reseñas de to-  
dos los acontecimientos importantes de España y  
del extranjero.— Examina y juzga con imparciali-  
dad é independencia todos los sucesos políticos  
y cuestiones administrativas y de intereses ma-  
teriales.— Publica un folletín instructivo ó re-  
creativo, y artículos y revistas de ciencias, lite-  
ratura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis me-  
ses, 5; un año, 10.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la  
Administración de este periódico, calle de la  
Reina, núm. 8, piso bajo.

## Visitas de confianza á la Exposición de Bellas Artes

### II

#### Vistazo general.

Hemos asistido, amigo lector, á la apertu-  
ra oficial del certámen, y recorrido con  
ansia aquellas salas, yendo de una en otra  
agradable sorpresa.

Aguijoneada nuestra curiosidad por los  
reclamos con que algunos trompeteros de  
la fama (vulgo periodistas) han procura-  
do, de la mejor buena fe, preparar el áni-  
mo del público en favor de las obras de  
sus amigos, por las cuales sienten natural  
simpatía, nos ha llevado como en volan-  
das, ávidos de saborear tantos anunciados  
primores, sin dejarnos reposar la vista y  
el ánimo en ninguno. Como si quisiéramos  
recobrar el tiempo perdido y alcanzar  
cuanto ántes á los felices mortales que nos  
llevan de delantera en el estudio y goce  
de la Exposición quince días. Razon tienen  
para ponderar la galantería del Sr. Mu-  
rillo, que les permite darse ahora aires de  
cicerones con el público, y hasta llevar la  
voz de éste, suponiéndose eco de su pen-  
samiento, áun ántes de que él haya podido  
decir «esta boca es mía».

Ya hemos visto el *Rey-monje*, los *Ena-  
morados de la Peña*, la *Numancia*, el *Otelo*,  
los retratos de D. Federico y de Mérida, la  
*Magdalena*, los interiores de Gonzalvo, el  
*Príncipe de Viana*, los paisajes de Sainz,  
Urgel y Gomar, el *Cristo*, las uvas de Ge-  
sa, los palomos de Lengó, los *espadachines*  
de Barbudo, la estatua de *Elcano* y tantas  
otras obras que ardíamos en deseos de ad-  
mirar.

Cuando terminamos nuestra vertiginosa  
vuelta en la sala del *Orfemen*, de todo ello  
sólo nos queda una impresión confusa,  
análoga á la que queda siempre de la  
primera visita á un abundante museo. Nada  
recordamos con determinación y claridad.  
Aun las notas más dominantes se funden  
en la armonía general del conjunto. El  
*Catálogo oficial*, el *crítico-explicativo* de Iba-  
ñez, cuyo sprit en ocasiones hemos cele-  
brado, y el discreto *itinerario* de Blanco  
Asenjo, de «Los lunes», al querer recapitu-  
lar ahora, con su ayuda, las distintas  
impresiones que hemos recibido, más bien  
aumentan nuestra confusión. De la resul-  
tante de todas ellas es de lo que podemos  
darnos cuenta tan sólo.

Juzgada así, en conjunto y á bulto, la  
Exposición actual, no dudamos en califi-  
carla como de primera. No ya por el nú-  
mero de obras presentadas, en que excede  
á todas las anteriores Exposiciones, sino  
por la abundancia de obras buenas y por su  
tendencia general.—Me refiero en esto prin-  
cipalmente á la sección de pintura, muy  
superior á las otras.

Un discretísimo revisitor se ha pregun-  
tado, al salir de la Exposición, cuál es el  
ideal artístico, según ella, de los actuales  
pintores españoles. Y se responde de este  
modo:

—El naturalismo invade la pintura, como  
ha invadido la música, la novela y la  
poesía. En historia, el ideal es la historia  
patria, con objeto de obtener la medalla.  
En el género religioso, una originalidad  
sacriléica ó una reminiscencia de un arte  
fanático. En el cuadro de costumbres,  
venderlo caro.

Algo de esto es verdad.

¡Pero qué distancia tan inmensa, áun  
en esto mismo, de la Exposición actual á  
la penúltima! Aquella, en general, era  
una desdicha, un lamentable extravío. El  
ideal parecía ser entonces la trivialidad en  
los asuntos, la apoteosis de lo feo en la  
línea, la vulgaridad en la composición, y  
en el color el abigarramiento más des-  
entonado. Se aplacia la vista en *El descan-  
so en la marcha* de Benlliure. A título de  
realismo se pintaba la capa de un torero  
como un monumental sorbete de fresa, y  
buscando efectos absurdos, vsianse figu-  
ras que pretendían mirar con sólo las  
cucucas de los ojos vacías, y cuyos con-  
tornos indecisos semejaban estar trazados  
con aceite sobre tela sin preparar. Hubie-  
ra podido tomarse por el genio inspirador  
de todas aquellas fealdades al comunista  
Courbet, que abonimaba de las academias  
de Roma, porque, en su concepto, aho-  
gaban la libre espontaneidad de los artístas  
y contrahacían la naturaleza... embe-  
llecíendola.

El gobierno de Castelar opinó en este  
punto muy de otra manera que su semi-  
correligionario, é instituyó (nunca más á  
tiempo) nuestra Academia de Roma. De  
ella volvió, á los cuatro años de pension,  
Pradilla con su *Doña Juana la Loca*.

El maravilloso éxito alcanzado por esta  
inspirada obra ha vuelto á traer al redil á  
las descarriadas ovejas. Por él compren-  
dieron cómo se gana al público, produ-  
ciéndole honda y durable impresión. A él  
debemos, además, ese soberbio alarde del  
*Rey-monje* con que Casado ha querido  
reverdecer sus laureles y demostrar que se  
mantiene á la altura de su reputación y de  
su puesto.

Otros éxitos de otro género, alcanzados  
por nuestra brillante colonia artística de  
Paris, han determinado asimismo cierta  
tendencia, si no tan legítima como la que  
se observa en las obras venidas de Roma ó  
en aquella Escuela inspiradas, también  
aceptable, que se nota con gusto en las  
obras de varios jóvenes pintores, de apti-  
tudes marcadamente coloristas, pero á  
quienes lo débil aún de otras no menos  
importantes les fuerza á imitar demasiado  
servilmente á sus maestros ó modelos.

Ambas tendencias son las que aparecen  
más caracterizadas en el actual concurso.  
Ambas sobresalientes por el color, distin-  
guense, con ventaja para la de Roma, por  
otras cualidades de valía que á ésta le  
acompañan; y áun por el color mismo,  
más pastoso, más verdadero, más sabio  
(digámoslo así) en ésta, al paso que en la  
parisien tiende sobre todo á ser luminoso  
y brillante. Y claro que al hablar así no  
olvido que mientras la una está represen-  
tada por maestros y por pintores ya he-  
chos, la otra aquí sólo cuenta apreciables  
imitadores. Entre una y otra pretenden  
también campear algunos representantes  
de la castiza escuela española, inspirán-  
dose, con más ó menos fortuna, en Goya y  
en Rosales.

Así parece resultar de este primer *vista-  
zo*. El exámen detenido quizá rectifique  
luego esta impresión, todavía no razonada,  
del conjunto. Nuestro deseo de sacar algo  
en claro de esta confusión primera, sinte-  
tizando, puede que nos haga forjarnos ilu-  
siones inconsistentes, que pronto se des-  
vanezcan. Al cabo, amigo lector, nadie  
nos ata ni nos corra, ni ha de pedirnos  
cuentas, y no es cosa de irnos á esperar  
otro día sin sacar más materia para nues-  
tra *causerie* de hoy que la admiración del  
*Rey-monje*, que ya traíamos en *pictore*, y la  
cantinela de que faltan los «dioses mayo-  
res», bien poco galante para con los que  
han concurrido.

De lo que no cabe duda es de que ésta  
es una Exposición de coloristas más que  
de dibujantes. Por eso, no obstante la  
mayor elevación y seriedad que en su  
conjunto se nota, échanse de menos en  
ella dos géneros capitales: el religioso y  
el clásico, que se vale con preferencia del  
desnudo, rindiendo culto á la belleza de  
la forma humana. Se dice que ambos  
han pasado ya de moda; que aquí no  
halla en estos descreídos tiempos la at-  
mósfera de misticismo necesaria á su vida;  
que «nuestra razón ha pasado á cuchillo á  
los moradores del firmamento», que «las  
venerandas tradiciones religiosas ya no  
palpitan en el organismo social... porque  
gozan en la conciencia de la beatitud y se-  
renidad majestuosas de una mercedia apo-  
teosis...», y que por eso el arte «se recono-  
ce hoy impotente al buscar inspiración  
allí donde su irreflexivo criterio sólo ve  
nebulosidades»; y en cuanto al género clá-  
sico, que es frío, académico y amanerado  
*de suyo*, impropio por todo ello de esta  
época de vida exuberante, de grandes an-  
helos y de tempestuosas ideas. Pero apar-  
te de todas estas consideraciones, que son  
fundadas, otra más verdadera aún se deja  
cuidadosamente en la sombra, y es que el  
uno ni el otro género se logran con lumi-  
nosas notas de color, sino con expresiva  
composición y sabio dibujo de inmaculada  
pureza.

No admiten ellos, como los demás, sen-  
suales efectismos; como que ambos se  
refieren á la parte más espiritual de nuestro  
sér, así su medio principal de expresión,  
de los dos con que el arte pictórico cuenta  
(el color y la línea), es el más ideal, el que  
menos se detiene en los sentidos para lle-  
gar hasta el alma del contemplador, que  
es quien en su taller misterioso, sin cincel

ni pinceles, re-crea y depura los datos  
de la realidad objetiva, siempre deficientes,  
por más hermosos que la naturaleza los  
ofrezca y los idealice el artista. Sobre no  
ser del todo exacto que el sentimiento re-  
ligioso esté amortiguado (porque extingui-  
do es imposible) hasta el punto de que  
no conmueven ya las grandes ideas y las  
grandes figuras cuya belleza celestial ha  
enamorado á tantas generaciones cristia-  
nas durante tantos siglos; por lo mismo  
que gozan en el más elevado santuario de  
la conciencia de esa «beatitud y serenidad  
majestuosas», reclaman del artista, no del  
místico, una más alta y serena concepción  
y una expresión más pura. ¿Ha de intere-  
sar Ramiro II degollando á sus magnates  
levantiscos, y no ha de conmover Jesu-  
cristo inmoldándose por redimir al hombre  
y cumpliendo la más grande revolución  
de la historia?

Y por la otra parte, ¿es fría y académi-  
ca, ha perdido algo de su eterna juventud  
la Venus de Milo en los siglos que lleva de  
admirar al mundo?...  
Me parece que nos hemos remontado de-  
masiado.

Bajemos el tono, no vaya á resultar al-  
gun gallo. Mañana emprenderemos despa-  
cio nuestros nuevos paseos.

MACÍAS COQUE.

## Historia increíble

Cuéntase estos días en Paris, según car-  
tas de aquella capital, lo siguiente:

«Había en Argelia, en las inmediaciones  
de Milianah, una joven llamada Yamina-  
ben Ahmed, que desde su infancia vivía  
soja con su madre, Fátima-ben El Hadj  
Mahomed.

La joven Yamina no tenía solamente su  
madre. Desgraciadamente para ella tenía  
también un padre, llamado Ahmed-ben  
Alí El Kassem, fellah de los Beni Chaichs,  
padre que nunca se había ocupado de su  
hija.

Un día se presentó un individuo, que  
dijo llamarse Mohamed-ben Djelloul, en  
el albergue donde vivían la madre y la  
hija. Este individuo, de quien jamás ha-  
bían oído hablar, ni había conocido Yami-  
na, fué á llevársela diciendo que era su es-  
posa, puesto que en concepto de tal la ha-  
bía comprado á su padre en 150 francos.  
Daba fe de ello un acta en regla, levanta-  
da ante el cadí de Tuhria.

Por fatalista que deba ser una musul-  
mana, Yamina no se resignó á aceptar este  
marido improvisado, y fué á reclamar  
ante el cadí, que no hizo más que mejorar  
las condiciones del contrato, pero recono-  
ciéndole siempre como válido. No conten-  
ta con este fallo, se fué á Argel, donde  
creía encontrar otros jueces que hicieran  
justicia y atendieran sus legítimas recla-  
maciones. Tanto la madre como la hija,  
hicieron mil gestiones con el fin de que se  
anulara un contrato en el que la desgra-  
ciada joven no había intervenido, y llevado  
á cabo por su padre desnaturalizado, que  
ni siquiera se había tomado la molestia de  
verla en muchos años, dejándola abando-  
nada sin alimentos y sin educación.

Los jueces á quienes apelaron fueron  
tan bárbaros como el cadí.

Declararon «que, según los términos de  
la ley musulmana, el padre tiene derecho  
á imponer el matrimonio á las hijas vir-  
genes, y Ahmed, padre de Yamina, no  
había hecho más que usar de las preroga-  
tivas de la ley».

La pobre Yamina, cansada de reclamar,  
pero no de lágrimas, fué entregada á su  
comprador.

Hé aquí, se dirá, una abominable y  
monstruosa historia. Esos árabes y turcos  
no respetan ni tienen para nada en cuenta  
la libertad humana. Y añadiremos muy  
ufanos:

¡Qué fortuna que Francia, al conquistar  
Argel, haya hecho imposibles tales enor-  
midades!

¡Ah! Esos hechos han tenido lugar bajo  
la dominación francesa. Es una historia  
de ayer. Los magistrados franceses son  
consejeros del tribunal de Argel. El fallo  
es de 20 de Octubre del año último.

Verdad es que los magistrados que así  
juzgan invocan la capitulación de Argel,  
que asegura á los musulmanes la aplica-  
ción del derecho musulmán, y según el  
tribunal de Argel, parece que el derecho

del padre á disponer de su hija, que se  
llama el derecho de *djebr*, es del número  
de los que deben sancionarse.

Esos magistrados se equivocan. Se abu-  
sa en muchos casos de la capitulación de  
Argel. Francia no debe á Argelia la capi-  
tulación de Argel.

Si preguntáramos lo que vale la capi-  
tulación de Argel á los que después de ella  
y durante treinta años de guerra han  
muerto en la conquista, de seguro respon-  
derían que tenemos la Argelia por los gol-  
pes que han dado y los que han recibido.

En todo caso, y piensen lo que quieran  
los magistrados de Argel, hay actos de  
barbarie que no autoriza la capitulación  
de Argel.

El derecho musulmán reconoce la esclavi-  
tud y la pena del talion, y sin embargo,  
apesar de la capitulación, han desaparecido  
de Argelia la esclavitud y la pena del  
talion. Respetar el derecho de *djebr* equi-  
valdría á restablecer la esclavitud. Si los  
jueces no comprenden esto, á los legisla-  
dores corresponde reformarlo.»

## Centenario de Calderon

Entre los actos académicos del día 22  
figurará una conferencia pública que en  
el Liceo Escolar Matritense dará el señor  
D. Julio Nombela, cuyo tema será «Histo-  
ria de la Historia.»

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Fran-  
cisco Patricio, representando al periódico  
*O Comercio Portugues*, cuya redacción pu-  
blicará el día 25 un número ilustrado, de-  
dicado exclusivamente al inmortal poeta  
D. Pedro Calderon de la Barca, y se dis-  
tribuirá con profusión en Madrid el día 27.

La empresa del Teatro Real, venciendo  
insuperables dificultades, ha conseguido  
organizar para la semana próxima la re-  
presentación de las siguientes obras de  
D. Pedro Calderon de la Barca:

- Día 22.—*La vida es sueño*.
- » 23.—*La misma*.
- » 26.—*Casa con dos puertas*.
- » 27.—*La hija del aire*.
- » 28.—Concierto vocal é instrumen-  
tal.
- » 29.—Concierto.
- » 30.—*La hija del aire*.

El Sr. Rovira ha manifestado á algunos  
socios del Ateneo, que se han acercado á  
pedirle su cooperación para que en el Te-  
atro Real se verifique la velada literaria  
del día 24, que con la insignificante suma  
de 3.000 rs. podrán sufragarse cuantos  
gastos aquella función irroga.

Mañana, á las diez de la noche, vuelve á  
celebrarse junta general en el Ateneo, y  
es posible que se decida la celebración de  
la velada.

La comisión central de la prensa acordó  
ayer un voto de gracias, y concederle  
amplias facultades para que lleve á cabo  
los festejos que tiene preparados, al comi-  
té encargado de recibir á los periodistas  
extranjeros.

Parece que S. M. el Rey sólo asistirá á  
la velada literaria que la Sociedad de Es-  
critores y Artistas celebrará en el Teatro  
Real, y á las horas fúnebres que tendrán  
lugar el 25 en la capilla de los Presbíteros  
Naturales de Madrid.

El jurado nombrado por la Asociación  
de Escritores y Artistas para calificar los  
sonetos presentados al certámen de la rosa  
de oro, regalo del Liceo de Granada, des-  
pués de examinar los 167 que aspiraban  
al premio, ha adjudicado éste á D. Rafael  
Milan.

Una comisión de profesores del Institu-  
to de Huelva vendrá en representación de  
aquel claustro á las fiestas del Centenario  
de Calderon.

El Instituto de segunda enseñanza de  
Cabra y el Real Colegio de la Purísima  
Concepción, de la misma localidad, cele-  
brarán una fiesta literaria el 25 del actual,  
para honrar la memoria de Calderon.

El alcalde presidente del Ayuntamiento  
ha dispuesto se alquilen varios carruajes  
de lujo, que estarán á disposición de los

alcaldes extranjeros que concurran al  
Centenario durante los días que perma-  
nezcan en esta capital.

La Sociedad Económica Matritense cele-  
bró anoche sesión extraordinaria, para re-  
cibir á las comisiones de las de provincias  
acreditadas en Madrid, y á las que han ve-  
nido con objeto de asistir á las fiestas del  
Centenario.

Después de nombrarse varias comisio-  
nes que se ocupen de la recepción de los  
invitados á la sesión pública de distribu-  
ción de premios á la virtud del día 28, el  
señor presidente, D. Agustín Pascual,  
pronunció un elocuente discurso, en el que  
invitó á las corporaciones allí representa-  
das á que, haciendo causa común con la  
Matritense para defender los intereses del  
País, se ocupasen reunidas del modo de  
gestionar cuanto en favor de ellos fuese  
posible hacer.

La magnífica corona que en una bande-  
ja de plata llevarán en la procesion cívica  
individuos de dichas corporaciones es de  
un lujo extraordinario, y llamó la aten-  
ción de todos los asistentes, entre los cua-  
les recordamos á los Sres. D. Jenaro Vil-  
lanova, D. José Emilio de Santos, don  
Alberto Bosch y D. Gregorio Mijares.

La reunion terminó á las once.

La Exposición de la grandeza, que, se-  
gun hemos anunciado, se inaugurará esta  
tarde, permanecerá abierta al público hasta  
el 29 del corriente.

Los precios de entrada serán de cuatro  
reales los días 22 y 29, de 40 rs. el día 25,  
de 10 rs. los días 23, 24, 26, 27 y 28.

Las horas en que puede visitarse son de  
nueve á doce por la mañana y de cuatro á  
siete por la tarde.

SS. MM. y AA. asistirán á la inaugu-  
racion.

El Orfeón de Madrid cantará y la banda  
de música de Ingenieros tocará piezas es-  
cogidas delante de la estatua de Calderon,  
en la plaza de Oriente, todo el tiempo que  
dure el desfile de la procesion escolar del  
día 26.

Dentro de la iglesia de San José se co-  
locarán doce tribunas numeradas, para las  
autoridades y corporaciones que asistan á  
las solemnes honras del día 25.

El presbítero D. Florencio Fernández y  
D. Modesto Fernández y Gonzalez han sido  
nombrados por la comisión ejecutiva para  
cuidar del orden interior de la iglesia y de  
la conveniente colocación de los invitados.

## Espectáculos

### Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las nueve.—Turno 2.º  
impar.—*La vida es sueño*.

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno  
par.—El rosal de la belleza.—Intermedios  
por las hermanas Laurence.—Debut de la  
troupe Roberston.

APOLO.—A las nueve.—Turno 3.º im-  
par.—Mantos y capas.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 1.º  
—Dora.

LARA.—A las nueve.—Turno 1.º—  
Casa con dos puertas mala es de guardar.  
—El dragoncillo.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Tomasi-  
ca.—Galeotto.—A perro chico.—Ejercic-  
ios aéreos por la familia Nobles.

MARTIN.—A las ocho y media.—La  
leyenda del diablo.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—  
El secreto en el espejo.—Las macareñas.  
—Entre dos tios.—El pierrot y la aldeana.  
—¡A la pradera!

VARIEDADES.—A las nueve.—A be-  
neficio de la primera actriz doña Trinidad  
Vedia.—El último figurín.—El pilluelo de  
Paris.—Cosas del día.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios  
ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y có-  
micos, y la nueva pantomima «Aladino»,  
ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—  
(Paseo de la Castellana)—Batalla de Te-  
tuan por Castellani, abierto todos los  
días desde la salida á la puerta del sol.

## Cultos

SANTO DEL DIA 22.—Santa Rita de  
Casia, viuda.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en  
la iglesia de monjas de Santa Isabel, don-  
de por la mañana habrá misa mayor, y por  
la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Se-  
ñora de Valvanera, en San Millán.

¿Quién tiene la culpa?

Ha entrado á los conservadores una comezon patriótica por reformar el espíritu y las tendencias del cuerpo electoral, lamentándose de su apatía y abandono y de la facilidad con que concede el triunfo á los partidos que gobiernan.

Varias homilias llevan ya publicadas los periódicos conservadores sobre este tema, que no negaremos que tiene interés, oportunidad y exactitud, pero que en los labios del partido conservador es un terrible sarcasmo.

No se ha acordado hasta ahora este partido de emprender tan laudable campaña, y durante seis años de dominación nada ha hecho, ningún acuerdo ha adoptado para prevenir ó remediar en parte este mal endémico en nuestra nación, que pocas veces ha dado pruebas de mayor indiferencia en los comicios que en las elecciones celebradas por arte y direccion de los conservadores.

Pomposamente anunciaban los órganos oficiosos de aquella situación que estaba próxima á emprenderse una serie de reformas administrativas, cuyos resultados serian tan fecundos que dejarían imperecedero recuerdo del paso de los amigos del señor Cánovas por las esferas del Poder.

Y sin embargo, ¿en qué han quedado tan lisonjeros augurios? ¿Qué mejoras se han tocado prácticamente, que demostrasen siquiera el buen deseo de hacer reformas beneficiosas al País, de las que hoy se manifiestan tan entusiastas y solícitos?

Los conservadores parecen haberse propuesto herir á sus amigos con las mismas armas que emplean para combatir á los adversarios.

Pocos días hace se han verificado unas elecciones en toda la Península. Los ayuntamientos y diputaciones eran casi en su totalidad de amigos de la situación pasada. Algunos fueron suspendidos por disposicion gubernativa, muy pocos relativamente á los que existen en la Nación, y los conservadores pusieron el grito en el cielo, acusando al Gobierno de faltar á la ley y de no tener otro móvil al seguir esta conducta que utilizar un recurso electoral. Posteriormente ha figurado en la Gaceta el escandaloso proceso de la administracion conservadora, y se ha hecho público que en general los ayuntamientos y diputaciones suspendidos eran reos de faltas prevenidas en las leyes, y que algunas de dichas faltas están pidiendo la aplicacion del Código penal. El Gobierno, por consiguiente, no ha hecho otra cosa que separar la levadura, á fin de que toda la masa no se corrompa. Así se han hecho las elecciones. El Gobierno ha triunfado por una inmensa mayoría. Nosotros creemos que este triunfo se debe á su política y al aplauso con que ha sido recibida por el País.

Pero supongamos por un momento que la victoria haya sido fácil y segura, conseguida únicamente por las tolerancias y ciegas complacencias del cuerpo electoral hacia todo gobierno constituido. ¿Quién tiene la culpa de que esto haya sucedido?

Si el Gobierno hubiese quitado de plano todas las corporaciones que naturalmente influyen en la lucha electoral, quizá hubiera tenido la acusacion fundamentada. Por lo regular así se ha hecho en España en casos análogos, y no faltaba quien anunciase al Gobierno que perdería las elecciones por detenerse en escrúpulos legales.

No ha sucedido así, y el Gobierno ha ido á las urnas, y de ellas ha sacado un triunfo tanto más completo y noble, cuanto que ni se habia forzado ni preparado la máquina. Si ha habido complacencias, ¿quiénes han sido los complacientes? Si ha habido indiferencia y abandono, ¿quiénes han sido los indiferentes y abandonados? Los conservadores mismos lo han dicho, y nada necesitamos añadir á esta confesion de parte. Sus amigos miran como cosa baladí la emision del voto, y prefieren no privarse del pase, del teatro ó de cualquier otra diversion á tomarse la molestia de depositar en las urnas su sufragio.

Después de esto, sólo cabe arrojar á la burla de la conciencia pública, que á todos nos conoce, la especie que vierte anoche un periódico conservador, de que en el caso actual, si el Gobierno ha ganado las elecciones, es porque no permite oír más voz que la suya, es porque los gobernantes

sujetan, amordazan, encadenan al pueblo español y no le consienten hablar ni moverse.

La fortuna es que cuando tan descaradamente se falta á la verdad y á la razon, el efecto es contraproducente.

Cierto que es preciso introducir más sanas costumbres en el cuerpo electoral, ilustrarlo y ennoblecerlo, para que se penetre de la grandeza de su mision y no ejecute actos que se registran en todas las elecciones, y en otras anteriores en mayor escala, y que ceden en desprestigio del sistema representativo. Pero no es ménos cierto que los conservadores no tienen derecho alguno á tirar la primera piedra, considerándose limpios de culpa, pues no hacen más que parodiarse á aquel predicador famoso de que habla el cuento, que decía: «Haced lo que yo digo y no hagais lo que yo hago».

Ellos han seguido en las elecciones una conducta corrompida y corruptora: han montado con escándalo la máquina electoral, han jugado con el País á su antojo, y cuando el Gobierno les ha dejado casi todos los resortes que ellos utilizaban, y debieron tener á honra hacer alarde de sus fuerzas, han probado que su partido no tiene siquiera organizacion.

No atribuyan al País culpas de que es inocente, ni al Gobierno las consecuencias de su derrota: culpanse á sí mismos, que en seis años han sembrado una semilla funesta, y justo era que cogiesen larga cosecha de desengaños.

Hechos y dichos

De El Cronista:

«Lo que sigue es de un periódico democrático:

«Es cierto que el ministro de Marina, á más de Sagasta y Alonso Martínez, han llevado á Palacio el ascenso á brigadier del Sr. Vivar, que el Rey no firmó porque así lo estimó conveniente?»

Los periódicos ministeriales se callan ó dicen que no se ha firmado dicho decreto, pues no dan lugar á que se sepa que un miembro del Gabinete no ha encontrado en la Corona el apoyo de sus actos. Se asegura que éste no es el primer tropiezo que los ministros de la fusion han tenido en Palacio.»

Es completamente inexacto lo que transcribe el colega.

Segun un periódico canovista, si no hay crisis no es por falta de motivo, sino por sobra de pereza en los gobernantes para dejar á otros el puesto.

Ya que á pereza atribuye el colega la falta de crisis, si ha de ser justo, debe convenir con nosotros en que sus amigos han sido los hombres más perezosos del mundo.

Afirma El Conservador que la «fusión enferma».

Nada de eso: la fusion goza de excelente salud.

El partido conservador es el que está enfermo; por eso se le ha prescrito una prolongada dieta.

La Iberia, contestando á algunos periódicos de anoche, dice que es absolutamente falso lo que éstos han dicho de que en la Presidencia del Consejo de ministros hayan faltado intereses de la habilitacion.

Y luego añade:

«El funcionario á que esos colegas aluden fué declarado cesante, aun sin constar su culpabilidad, en el momento en que se le vió complicado en la última irregularidad descubierta en la Deuda.»

Esto es lo ocurrido.»

Nuestros informes conforman en un todo con lo expuesto por La Iberia.

Escribe el órgano de Toreno:

«El triunfo electoral, de que tan indiscretamente hacen alarde los constitucionales y los benévolo, no ha sorprendido á nadie y ménos á nosotros, que le habíamos anunciado, apesar de que estábamos y estaremos siempre dispuestos á luchar como partido de orden, mientras haya libertad para votar, aunque sea preciso arrostrar grandes peligros.»

Comentario de nuestro estimado colega La Iberia:

«Mientras ocupe el Poder el actual Gobierno, los amigos de El Tiempo pueden acudir á la lucha electoral, en la seguridad de que no tendrán que arrostrar ningún género de peligros.»

Pero es posible que tropiecen con la dificultad de no tener muchos electores.»

Demasiado sabe El Tiempo que los peligros á que alude son imaginarios, y que lo único que tienen que arrostrar sus amigos es la derrota, como triste consecuencia del desprestigio y de la impopularidad que les rodea, no por otros motivos.

Un periódico conservador hace una gravísima denuncia que afecta en sumo grado á ciertos funcionarios que han ocupado el puesto de gobernadores, subsecretarios y directores, cargos que, al afectar á la honra de todos, ha debido el colega citar el nombre, pues de no hacerlo, cae la denuncia sobre todos y cada uno de los que se han encontrado en aquellos casos; y como afecta á la honra de la persona, pedimos á El Figaro concluya su obra publicando quien sea el exgobernador, subsecretario y director «que se trajo hasta los clavos de la oficina de que era jefe», y que «hoy ostenta ricos trenes, tiene un mobiliario suntuoso y vive dentro del más insultante sibiritismo».

Dejamos al colega la responsabilidad de la acusacion, y á los funcionarios que se crean aludidos la defensa si la tienen, pues su silencio en este asunto sería grave.

No nos ha sorprendido la noticia, pues así pagaban los conservadores á los funcionarios que prevaricaban, y dejaban cesantes á los que se oponian á los negocios.

De La Iberia:

«Cosas que dice El Tiempo, con el exclusivo objeto de citarnos versos de Calderon:

«Segun dicen algunos periódicos, hasta que pasen las fiestas de Calderon no se publicará el decreto disolviendo las Cortes, sin duda por no disgustar á aquel gran poeta.»

Porque siendo de ley la presentacion de los presupuestos á las Cámaras, no pudiéndose verificar ésta, en el caso de que se disulvan, sin previa reunion, podría exclamar el rey de nuestra escena:

Que si las leyes han de ser cumplidas Son antes que las honras y las vidas.»

La oportunidad con que El Tiempo cita estos versos nos hace acordarnos de aquel dicho popular: Pague ó no pague, en la cara te pinto un loro.»

Si El Tiempo dejase de ser inoportuno se faltaría á sí mismo, no estaria en carácter.

Dicenos El Tiempo:

«Se conoce que la GACETA UNIVERSAL no la tiene todas consigo, cuando dice que hasta la fecha la nave del Estado, apesar de los tiempos revueltos y de no tener brújula ni piloto advertido, camina sobre las turbias aguas, sin que ninguna de las predicciones pavorosas del colega se haya realizado.»

Esse colega somos nosotros, que, segun la GACETA, basta que anunciemos una cosa para que resulte lo contrario.

Sin embargo, hace bien la GACETA en haber puesto á sus elogios el correctivo de hasta la fecha, porque estamos muy á los principios.

En cuanto á nuestras predicciones, ¡pudieramos citar tantas realizadas por completo! Hemos visto cumplirse nuestros deseos de manera tan satisfactoria, que si la GACETA tuviese memoria, entraria en aprension al vernos tan satisfechos como nos hallamos.»

¿Conque tan satisfecho está el colega? Pues no lo creíamos así nosotros.

Pero toda vez que El Tiempo nos hace presente su satisfaccion, le creamos bajo su palabra honrada, y nos alegramos.

¿Por qué su contento nos habria de producir aprension? De ninguna manera.

Está seguro el colega de que nosotros, como buenos compañeros, ni envidiamos ni tememos sus venturas y dulces satisfacciones, sean ó no reales, ántes, al contrario, hacemos vortos fervientes por que El Tiempo viva siempre satisfecho en las mismas condiciones en que hoy se encuentra.

Y en cuanto á que hemos hecho bien en poner á nuestros elogios el correctivo de hasta la fecha, porque estamos muy á los principios, sólo contestaremos á nuestro colega que nosotros, al contrario que él, nos limitamos á apreciar los hechos tales como han sido y son, persuadidos, como estamos, de que el ayer y el hoy de nuestro partido son la mejor garantía de su mañana.

Por eso contestamos á los fatidicos augurios de males que para el porvenir señalan los conservadores con los beneficios que en los momentos actuales reporta al País la política liberal, y que inferimos seguirá reportando, porque no existe motivo alguno que á ello se oponga.

Nos dedica La Fe un artículo, porque en su afán de historia retrospectiva habia atacado á hombres y gobiernos liberales cuyos actos estaban justificados por las circunstancias del País, y nosotros le recordábamos los males sin cuento que ha traído á la Nación el partido carlista, á fin de que el colega no se entretuviese más en tirar piedras al tejado ajeno, teniendo de vidrio el suyo.

El diario tradicionalista renuncia con sentimiento á tomar la cuestion desde el año 1820, pero empieza á re-

ferir sucesos desde 1854, barajando nombres y acontecimientos de los que sería ocioso hacer ahora la defensa y el estudio, mucho más cuando no es necesario ni despertara interés tomar los asuntos desde tan lejanas fechas.

Recientes están los desastres que ha proporcionado al País el partido funesto, cuya terquedad, más bien que consecuencia, nos ha traído más días de luto que todos los errores que pueden haber cometido los partidos liberales.

Los carlistas, que tanto hablan de pronunciamientos, no recuerdan que ellos han vivido en pronunciamiento continuo, queriendo imponer una causa que la opinion ha rechazado, y con más indignacion todavia al ver los medios á que apelaba para lograr su triunfo.

Barajan sin concierto los nombres de los caudillos liberales para encontrar lunares en su historia, y no recuerdan que ellos han acogido en sus filas, concediéndoles á veces los primeros puestos, á desertores del ejército que habian roto sus deberes y compromisos, y que acaso se acogian á la causa de D. Carlos por rencores personales ó por eludir el castigo de faltas que habian cometido.

Hacen alarde de patriotismo, y olvidan el hecho de San Carlos de la Rápita.

Quiéren regenerar á España, y fomentan la guerra civil, que la ha empobrecido y aniquilado. Se ocupan con desden de los hombres liberales, y no tienen presente que D. Carlos, su jefe, el héroe de Oroquieta, no ha conservado ni la majestad de la desgracia que al fin supieron llevar con dignidad sus antecesores, arrastrando su nombre á los pies de una mujer intrigante y su respetabilidad en los tribunales con el escandaloso proceso del Toison.

No lo dude nuestro estimado colega. No somos de los que negamos al partido carlista entusiasmo por sus ideales, y bien tristes pruebas de ello tiene la Nación; pero aparte de esto, la historia ha de hacerle tremendos cargos por haber ocasionado tantas desgracias á la Patria, cubriéndola de lágrimas y sangre, por una causa que pasó para no volver, y que ha rechazado la Nación aun en las épocas de más desconcierto político y cuando la abrumaban mayores angustias.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto aprobando el nuevo arreglo y demarcacion parroquial de la diócesis de Victoria.

Gobernacion.—Reales órdenes manteniendo la suspension de cinco concejales del Ayuntamiento de San Jaime dels Domenigs y dejando sin efecto la suspension de los Ayuntamientos de Almargen, Cuevas Bajas y Castalla.

Exterior

Asuntos de Rusia

Se ha publicado el día 16 el ukase imperial admitiendo la dimision de Loris Melikoff, reemplazándole en el ministerio del Interior Ignatieff, que ocupaba el de los Dominios de la Corona, y nombrando para este último á Ostrovski, secretario de Estado.

Ignatieff ha publicado una circular, cuyo sentido es el siguiente:

Los momentos son difíciles; «todo aquello que los rusos quieren con extremo, la persona del soberano y el poder autocrático», sufren los ataques de algunos malhechores que por desventura encuentran apoyo en la relajacion general de la moralidad y en el olvido de los deberes sociales.

«La policía sería impotente para conjurar el mal», y es preciso que todos respondan al llamamiento que hizo el emperador en su manifiesto del 11.

Esta no es la vez primera que Rusia pasa por una fase crítica; ya ha salido triunfante de duras pruebas, y también triunfará de ésta.

La circular termina declarando que el gobierno continuará la obra paternal, es decir, la mejora en la situacion del pueblo, y anuncia que ahora se ocupa en ensanchar las atribuciones de las autoridades locales.

Hasta aquí dicho documento. El comité ejecutivo del partido nihilista en San Petersburgo ha contestado al ukase del emperador con un manifiesto al pueblo, concebido en términos enérgicos, si bien algo más comedidos que los que ordinariamente usa.

El párrafo que más importante nos parece en este documento dice:

«Aceptamos la guerra á que nos obliga S. M. No cederemos nunca, ni perderemos la esperanza de alcanzar la victoria, porque tenemos de nuestra parte algo más que la fuerza material, tenemos la voluntad del pueblo y el espíritu de la época, que se impone, apesar de los manejos de nuestros enemigos. Si uno de nosotros desaparece, diez vendrán á sustituirle. Jamás lograrán hacernos faltar á los debe-

res que nos impone la felicidad y la prosperidad del pueblo moscovita.»

El partido panslavista, como era de esperar, aplaude el último ukase del czar, que motivó la caída de Melikoff, y las tendencias autocráticas de los nuevos favorecidos por las veleidades de Alejandro III.

Uno de los órganos del panslavismo publica un artículo diciendo que es necesario hacer la vida tan desagradable, tan imposible á los judíos, que ellos mismos, de motu proprio, se decidan á salir de Rusia.

Estas predicaciones, que bien podemos llamar indignas de la prensa de un país civilizado, van dando ya sus frutos. Buena parte de ello son los desórdenes ocurridos en Kieff, que se han reproducido en Varsovia y en otros puntos del imperio, en donde los judíos han sido ferozmente atacados por el pueblo, á quien las nuevas autoridades no quieren ó no pueden reprimir.

El czar, entretanto, continúa con su familia en Gatchina, tomando todo género de precauciones para poner su vida á cubierto de las asechanzas de sus enemigos, sin querer comprender que la única línea de conducta que la prosperidad de Rusia y el instinto de conservacion aconsejan de consuno es emprender de buena fe el camino de las reformas.

Francia y Túnez

El corresponsal parisiense del Times dice, segun anticipó ya el telégrafo, que lord Lyons habia comunicado á Mr. de Saint-Hilaire una nota del gobierno inglés pidiendo á la Francia de una manera amistosa que le diese á conocer sus intenciones respecto de Bizerta.

En su respuesta declaró Mr. de Saint-Hilaire que Francia no tenía la menor intencion de gastar los 150 millones que exigiria el mejorar el puerto de Bizerta sin recibir alguna compensacion ó sacar alguna ventaja. Francia, añadió monsieur de Saint-Hilaire, tiene ya dos millones y medio de árabes argelinos dispuestos siempre á rebelarse, y no quiere agregar á ellos el millon y medio de árabes de la regencia de Túnez.

Mr. de Saint-Hilaire, sin contraer ningún compromiso absoluto, declaró que Francia no abrigaba la menor idea de anexion, y esperaba que Inglaterra tendria confianza en sus declaraciones.

Segun noticias de Constantinopla, la Puerta telegrafió en la noche del 16 á sus representantes en el extranjero una circular protestando contra el tratado de Túnez.

Después de hacer una sucinta reseña de la cuestion, dice la Puerta que se ve obligada á protestar energicamente contra ese acto de la Francia, porque es contrario al derecho internacional, y á declarar ese tratado nulo y de ningún efecto, como concluido en condiciones extraordinarias y en oposicion á los derechos del sultan. La circular termina con la declaracion de que ni el bey de Túnez ni los tuncines, que son en realidad súbditos otomanos, están obligados á someterse á dicho tratado.

Al mismo tiempo el ministro de Negocios extranjeros de la Puerta dirigió al bey de Túnez el telegrama siguiente:

«Al recibir el gobierno imperial vuestro despacho relativo á la firma que os habéis visto obligado á poner al pie del tratado impuesto por los franceses, ha protestado oficial y energicamente contra ese tratado. Son conservados los derechos soberanos de la Puerta sobre Túnez.»

Os declaro, en nombre de la Puerta, que el citado tratado debe ser considerado como nulo y de ningún efecto.»

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra, sir Carlos Dilke, contestando á varias preguntas, dijo en la sesion del 17 que el gobierno inglés no habia recibido aún el texto oficial del tratado de Túnez. Pero Francia, añadió, ha dado la seguridad de que tendrá el mayor cuidado en no tocar á los privilegios adquiridos para los extranjeros. Los tratados existentes continuarán en todo su vigor.

En la sesion que celebró ayer la Cámara francesa se dió lectura del texto oficial del tratado de Túnez.

La crisis italiana

SELLA La crisis ministerial no se ha resuelto todavía, segun las últimas noticias telegráficas, y su solucion resulta difícil, porque el rey está resuelto á no entregar el decreto de disolucion de la Cámara á un Gabinete conservador; cosa verdaderamente extraña y anómala, porque es materialmente imposible que pueda existir un ministerio de la derecha con una mayoría de la izquierda, y un gobierno mixto de la una y de la otra es obra superior á las fuerzas de Sella.

Quintín Sella, de quien tanto se habla en estos días, es un hombre de 54 años, pianotes, ingeniero de minas, que estudió en Turin y luego en la Escuela de París. Principió su carrera por el profesorado y ocupó la cátedra de geometría aplicada en el Instituto técnico de Turin; luego la de matemáticas en la misma Universidad; más tarde fué nombrado director del gabinete de mineralogía de dicho Instituto; miembro del Consejo de Instruccion Pública, del Consejo de Minas y profesor de mineralogía.

En 1861 entró en la vida pública como subsecretario del ministerio de Instruccion pública; desde el 8 de Marzo al 8 de Diciembre de 1862 ocupó el ministerio de Hacienda bajo la presidencia de Rattazzi, y desde el 28 de Setiembre de 1864 á 31 de Diciembre de 1865, bajo la de Marmora. En Diciembre de 1869 tomó la misma cartera en el Gabinete de Lanza. Elaboró un proyecto de reformas financieras para disminuir el déficit sin aumentar los impuestos, lo mismo que ha propuesto re-

cientemente Bona en el Círculo de la Unión Mercantil. En 1870 rebajó 161 millones el déficit, merced á economías realizadas en la Administración. En 1871 presentó equilibrado el presupuesto, pero eso lo hacen también en España todos los ministros de Hacienda, aunque luego salga equivocada la cuenta.

Durante la guerra franco-prusiana se opuso al proyecto de alianza entre Francia é Italia, y después de la anexión de Roma presentó un plan de unificación de la deuda pontificia. Sella fué quien mandó pagar á Pio IX en 4 de Octubre de 1870 50.000 escudos, importe de una mesada de su lista civil.

Sin embargo, los proyectos financieros de Sella no produjeron los resultados que se esperaban. El 4 de Abril de 1873, la Cámara adoptó su proyecto de ley sobre la molinera, pero el 23 de Junio inmediato rechazó sus planes sobre aduanas, cuya votación trajo su caída y la del Gabinete. Desde entonces, Sella ha seguido tomando asiento en la Cámara como jefe de la derecha constitucional.

Es miembro de la Academia de Ciencias de Turin y de la *dei Lincei* de Roma. En el *Boletín* de la primera ha publicado un número considerable de estudios de mineralogía, de cristalografía, de geología y de matemáticas, y además ha dado á luz las siguientes obras: *Sulla costituzione geologica e sulle industrie dell' Bielze; Lezione di cristallographia; Sulle condizioni della industria aceneraria in Sardegna.*

Telegramas

Santander 20.

El vapor *Olinde Rodriguez*, de la Compañía General Traslántica, procedente de Colon y escalas, ha fundado en este puerto con 5.422 colis de mercancías.

Túnez 20.

La columna que el mando del general Maurand marchaba el 18 sobre Mateur, encontró un cuerpo de 2.500 árabes. Estos intentaron resistir, siendo arrollados y dejando en el campo unos 50 muertos y heridos.

Los franceses por su parte tuvieron cuatro heridos.

Los habitantes de Mateur se sometieron inmediatamente, acogiendo con júbilo a las tropas.

San Petersburgo 20.

Ayer recibió el emperador al nuevo representante de España, señor marqués de Campo Sagrado.

También fué recibido en audiencia de despedida el Sr. Rivera.

Ayer hubo nuevos desórdenes en Odessa y otros puntos de aquella comarca.

Dublin 20.

Un sacerdote católico ha sido arrestado en el condado de Limerick, produciendo una gran agitación en el pueblo, por ser éste el primer sacerdote arrestado desde hace mucho tiempo.

Constantinopla 20.

La conferencia turco-griega ha terminado su cometido. Se cree que el domingo quedará firmado el convenio.

Beja 20.

Esta mañana ha sido ocupada esta ciudad por las tropas francesas sin resistencia ni desórdenes. Los comercios han permanecido abiertos y el pueblo entregado á sus tareas ordinarias.

Lisboa 20.

Hoy salen de esta capital para Madrid los representantes de la prensa portuguesa.

El domingo lo verificarán el vicepresidente de esta municipalidad y el concejal Sr. Fonseca.

Paris 20.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86'00/0.—5 por 100 id., 119'90/0.—Exterior español, 231'16.—Interior, 231'14.—Deuda amortizable interior, 00'0/0.—Exterior, 00'0/0.—Obligaciones de Cuba, 495'00.—Consolidados ingleses, 102'13/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 22'18.—Exterior, 23'13/16.—Amortizable exterior, 44'0/0.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 495'00.

Londres 21.

Anoche, en la Cámara de los Comunes, el diputado Sullivan pidió que la Cámara aplazase sus sesiones para protestar contra la prisión de un sacerdote católico de Irlanda.

El gobierno se negó á contestar.

El aplazamiento de las sesiones se desechó por 130 votos contra 32.

Londres 21.

El Consejo privado ha mandado que se maten y se quemen todos los ganados de procedencia española y portuguesa que lleguen á los puertos de Inglaterra.

Roma 21.

El Sr. Sella, viendo que apesar de sus esfuerzos no podía llegar á formar un ministerio, ha avisado al rey para que encargue á otra persona la misión de terminar la crisis.

Pera 21.

El sultan ha declarado que no mandará tropas á Trípoli.

Túnez 21.

Los condenados á cadena perpetua que se habían sublevado se han sometido á la autoridad.

Larbizarouch marchó para Palermo.

Paris 21.

Telegramas de Roma confirman que Sella, en vista de las manifestaciones hostiles de varias provincias de Italia, ha declinado el encargo de constituir el Gabinete.

El rey conferenciará hoy con varios personajes importantes, incluso algunos de la derecha.

Se ignora todavía quién recibirá el encargo de formar el nuevo ministerio.

Noticias

Hemos recibido el número 34 de la utilísima *Revista Popular de Conocimientos Útiles*, única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente sumario:

- El cañon y la coraza.—Licor higiénico de Raspail.—Desinfeccion con el acido sulfuroso.—Composicion para marcar los carneros.—Aberracion del instinto.—Modo de dar á los objetos de vidrio la propiedad de resistir los cambios súbitos de temperatura.—El Etna.—La verbena.—Alumbrado eléctrico.—Embalsamamiento de cadáveres.—Censo de la ganadería.—Preparacion del caramelo.—Origen de la milla inglesa.—Modo de limpiar los objetos de zinc.—Preparacion del papel opaco.—Conserva de cerezas.—Accion del calor y de la luz sobre los cuerpos.—La potelina.—Diario del Japon.—Cerveza fuerte blanca ó Pale ale de Devonshire.—El olfato de los insectos.—Las hojas del nogal.—Modo de limpiar el cobre dorado.—Alamos.—Conservacion del aroma del café.—Conservacion de los dibujos al lápiz.—Otro vegetal para la fabricacion del papel.—Remedio contra las anginas.—La Biblia.—El dallastipo y la dallastina.—Blanqueo de la pimienta.—Platinizado de la porcelana, vidrio y metales.—Dorado de la escritura.—Modo de renovar la escritura antigua.—Tejas de hierro fundido.—Saturómetro.—Plata oxidada.—Epizootia ó enfermedad de la pezuña.

El alcalde de Zalamea ha contestado al Sr. Abascal con la siguiente carta, manifestando que asistirá á las fiestas del Centenario: «Excmo. Sr. D. José Abascal, alcalde de Madrid.

Zalamea 18 de Mayo 1881.

Excmo. señor: He tenido el honor de recibir su galante comunicacion, invitándome á las funciones con que esa heroica villa se dispone á solemnizar el segundo Centenario de la muerte del más insigne de nuestros poetas dramáticos, y he dado cuenta de ella á la corporacion que presido, la cual, para corresponder á distincion tan señalada, y queriendo rendir un tributo de admiracion al ilustre poeta que colocó en este pueblo la accion de una de sus obras más notables, ha acordado que yo asista en su representacion á las próximas fiestas.

Y no queriendo mostrarse ingrato el que suscribe al honor que le ha dispensado V. E. al invitarle, tendrá el placer de conocer personalmente al primero de los alcaldes de España, á quien admira por sus altas dotes y consecuencia política. Celebro esta ocasion que me proporcione el ofrecermé á V. E. afectísimo amigo y compañero seguro servidor Q. B. S. M.—Idelfonso de Mena.»

El lunes se celebrará el concurso de ramos y flores, agrupados de todas las maneras posibles.

Valencia, Barcelona y Madrid se disputarán los premios. Andalucía mandará muestras de sus innumerables especies en rosas, de aquellas rosas de la sierra de Córdoba, de color de fuego, de aroma delicado y subido.

Adivinanse preciosos ramos, canastillas artísticas, bouquets magníficos.

Previense caprichos originales en la colocacion, formas extrañas y elegantes, multitud de flores de colores sin número, que harán parecer á los ramos paletas de pintor ó mosaico formado de pedazos variadísimos en colores.

Y, sin embargo, todo ese conjunto de coloraciones, toda la delicadeza de aquellas tintas, sus distintos matices, son un solo color; todo se forma de la misma materia que tiñe de verde los tallos y las hojas.

Habiendo dimitido el Sr. Becerra la vicepresidencia de la Junta de reformas administrativas, se ha confiado aquel cargo al Sr. Gasset y Artima, propietario de nuestro apreciable colega *El Imparcial*.

Mañana comienzan las fiestas de Calderon con las solemnidades siguientes:

La Asociacion de los profesores mercantiles celebrará sesion pública á las diez de la mañana, en el salon de juntas del Banco España, calle de Atocha, núm. 32, bajo la presidencia del Excmo. señor don Joaquin María Sanromá.

Hé aquí el programa de la fiesta: 1.º Overtura por la orquesta, compuesta de 60 profesores, que dirigirá D. José Vicente Arche.

2.º Apertura de la sesion y lectura del dictámen de dicha sociedad para celebrar el Centenario.

3.º Discurso de D. R. Estéban de San José sobre el comercio del siglo XVII.

4.º Intermedio por la orquesta.

5.º Lectura de la Memoria sobre la organizacion de las Escuelas de Comercio, agraciada en el certámen abierto con el primer premio.

6.º Reparticion de éstos á los señores D. Eduardo Díez Pinedo, D. Rufino Piniellos y D. Pascual Gomez, autores de las Memorias agraciadas respectivamente con el primero y segundo premio y mencion honorífica.

7.º Reparticion de premios á los alumnos más aventajados de la Escuela de Comercio, D. Julio Perez y Mendez, D. Osvaldo Michel y D. Ricardo Magariños.

8.º Intermedios por la orquesta.

9.º Discurso del Excmo. Sr. D. Joaquin María Sanromá, relativo al acto verificado.

10. Reparticion de la Memoria premiada.

11. Final por la orquesta.

A las dos de la tarde, y bajo la presidencia del Rey, se reunirá el primero de nuestros claustros universitarios en el pa-

raninfeo de la calle Ancha de San Bernardo, para adjudicar pública y solemnemente los premios á los concursos convocados por la misma. La puerta principal se abrirá al público una hora antes. Los invitado entraran por el claustro bajo de la derecha.

Hé aquí el programa de la solemnidad: 1.º Sinfonia á toda orquesta, dirigida por el Sr. D. José Arche.

2.º Discurso por el Dr. D. Francisco Fernandez y Gonzalez, decano de la facultad de filosofia y letras.

3.º Lectura de las actas de los jurados para la adjudicacion de premios y de las poesías que los han merecido.

4.º Distribucion de premios.

5.º Coro á voces solas, música de Lully, composicion del siglo XVII, ejecutado por el Orfeon de Madrid bajo la direccion del Sr. D. Antonio Llanos.

6.º Diálogo en verso, imitacion de las Academias literarias del siglo XVII, recitado por el primer actor dramático señor don Manuel Catalina, discípulo que ha sido de la Universidad Central, y D. Pedro Ruiz de Arana.

7.º Himno á Calderon, con acompañamiento de orquesta, letra del Sr. D. Julio Nombela y música del Sr. D. Antonio Llanos.

La feria se inauguró anoche tan sólo á medias.

El Salon del Prado ofrecia, no obstante, muy animado aspecto. Luminoso feston de luz recorria en toda su longitud el real de la feria como en años anteriores; algunos puestos ofrecian ya al público, de la manera más vistosa y llamativa posible, sus mercancías, y no muy numerosa concurrencia discurría ante la extensa línea de aquellos puestos.

El Círculo de la Unión Mercantil debe figurar á la cabeza de los no morosos. El pabellon que parte de los socios de aquel círculo construyen en las inmediaciones del Dos de Mayo abrió puntualmente sus puertas, y en él comenzaron las brillantes veladas que constituyen uno de los mayores atractivos de nuestra feria.

El pabellon es el mismo de los años precedentes; nada hay, pues, que decir de nuevo acerca de su amplitud, de su comodidad, de su frescura, de su profusa iluminación, de todas las circunstancias que le hacen, si no el más artístico y elegante, el mejor acondicionado para su objeto, de los tres que se elevan en aquellos parajes. El alumbrado ha sufrido, no obstante, ventajosas modificaciones; los candelabros exteriores que antes se apoyaban en postes de madera, descansan ahora en elegantes y blancas columnas de hierro; la extensa grada que conduce al pabellon aparece casada, á uno y otro lado, de tiestos y macetas de flores.

Por lo demas, la reunion de anoche nos recordó, por su animacion y luzidez, las encantadoras reuniones del año anterior. El espacioso óvalo del salon contenia una concurrencia numerosa; hermosas señoras y señoritas, ataviadas con la elegante sencillez propia de estos actos, figuraban en inmensa mayoría.

La orquesta que dirige el Sr. Arche ejecutó diversas tocatas.

Se bailó, se conversó, se pasó la noche con amenidad extraordinaria.

El Sr. Peña Villarejo, presidente del Círculo, el Sr. Villasante, encargado del gobierno interior, y el Sr. Saiz, secretario, recibieron muchas y merecidas felicitaciones.

Esta noche habrá concierto por la banda de Ingenieros. En los intermedios se bailará, á cuyo fin hay dispuesto un piano. El pabellon del Círculo Mercantil será en estas noches punto de cita de una buena parte de la sociedad madrileña.

Con destino á la Casa de Moneda de Madrid ha llegado una remesa de calderilla por valor de 400.000 pesetas, procedente de la recogida en las provincias de Cádiz, Sevilla, Huelva y Almería.

Hoy sábado, entre ocho y nueve de la noche, irán los maderos de la Universidad con música de estudiantes, ejecutando el pasacalle y jota premiados, á la casa donde vivió Calderon, calle Mayor, 95, y ante el estatus del mismo, en la plaza de Oriente, en la forma que se acostumbraba ir en las antiguas universidades de España á la casa de los graduandos la víspera del dia en que habia de conferirseles la investidura de doctor.

Las fachadas de la Universidad y de las facultades é institutos se adornarán con iluminaciones y vitores, recordando los de las antiguas universidades.

Ayer celebró sesion la Diputacion Provincial de Madrid, habiéndose aprobado por la corporacion el dictámen relativo á la reforma de su reglamento. También se aprobó uno relativo á la autorizacion solicitada para establecer los consumos á la exclusiva á los Ayuntamientos de Lozoya, Canencia, Velilla de San Antonio, Madaroc, Loeches, Los Santos de la Humosa, Torrejon de la Calzada, Villavieja, Valdeaguna, Valdemorillo, Paracuellos, Guadaluix, Cabanillas, Miraflores, Algete, San Fernando, Manjiron, La Acebeda, Horcajo, Collado Mediano, Colmenar del Arroyo, Fresnedillas, Cadalso, Rozas de Puerto Real, Valdeterres, Lozoyuela, Cobeña, Villalvilla, Valdeavero, Navas de Buítrago, Villamantilla, Meco, Villanueva de la Cañada, Garganta, Torres, Buitrago, La Cabrera y Manzanares el Real. Y otro de la de Fomento para la aprobacion de la subasta de un pabellon hidroterápico en el Hospital Provincial.

La Exposicion de ganados promete estar muy animada este año. Pasan de 598 las cabezas inscritas, en lotes de uno á cinco. De aquéllas hay 300 de ganado lanar, 121 vacas y 10 toros procedentes de las gana-

derías de D. Ignacio de Vera, D. Manuel Diaz Mirayo, marqués de la Frontera, don Vicente de las Heras (que tiene inscritas más de 121 cabezas) y D. José Diaz Delgado.

Faltan aún las inscripciones que sabemos harán los señores marqués de Perales, duques de Sexto, de Fernan-Núñez y Veragua, marqués de la Conquista y señor Melgarejo.

No es exacto que el empleado que desempeñaba la habilitacion en un alto centro haya desfalcado en poco ni en mucho los fondos del mismo.

Una escena dramática en que el vitriolo ha jugado el principal papel ocurrió el viernes último en la ciudad del Havre.

Un tal Gazengel, pintor, de edad de veintiocho años, se presentó hacia la medianoche en casa de Julia Mallet, planchadora, de veintres años, su amante hacia algun tiempo; venia á anunciarle que marchaba á Paris á casarse allí con una pariente.

Julia, indignada, llenó de injurias al pintor; luégo, ciega de cólera, cogió una botella de vitriolo y arrojó su contenido sobre la cara del antiguo amante, que dejó abrasada, aunque parece que salvará la vista. A los gritos de éste acudió la vecindad.

Ganzengel fué conducido á su domicilio, y detenida la planchadora.

El dia 10 de este mes, décimo aniversario de la conclusion definitiva de la paz entre Francia y Alemania, se ha inaugurado con gran solemnidad la Exposicion internacional de Francfort-sur Mein.

La seccion española ha sido muy admirada y objeto de grandes elogios por parte de los visitantes, habiendo hecho los honores el doctor Braunfels, cónsul de España en aquella poblacion, y el Sr. Serrano, representante á la vez del Gobierno español y de los expositores.

El conde de Arnim ha muerto, segun dicen los despachos. Fué embajador de Alemania en Paris y adquirió gran celebridad por sus luchas con el príncipe de Bismarck. Conocida es la interminable serie de folletos que publicó contra el canceller y los procesos que éste hizo se le formaran, acuzándole de sustraccion y publicacion de documentos diplomáticos importantes. El conde de Arnim habia sido condenado á cinco años de prision por insultos al emperador y á Bismarck, y residia desde hace tiempo en Niza.

Dice La Correspondencia: «Pasadas las próximas fiestas del Centenario, el Consejo de ministros se ocupará, á lo que se dice, de la propuesta de senadores vitalicios, que, segun algunos, comprenderá treinta y dos sillones. Conforme á los cálculos de los ministeriales, en la propuesta irán tres conservadores-liberales y dos demócratas de distintos matices.»

Bajo la presidencia, y por invitacion del Sr. Martos, se reunirán los demócratas-progresistas del distrito del Hospital, á fin de restablecer la armonía entre los partidarios de los comités que presiden los señores baron de Benifayó y Gomez Rubio.

Es probable que el Sr. Martos dé lectura á una carta del Sr. Ruiz Zorrilla relativa á estas disidencias é inspirada en un espíritu altamente conciliador.

Hace observar un periódico que las noticias telegráficas de los Estados Unidos anunciando tempestades para la segunda quincena de este mes coinciden con lo que tiene consignado en su calendario el zaragozano Sr. Yagüa, pues anuncia tormentas y lluvias para despues del 20 de Mayo.

Dice un periódico: «En breve determinará el jefe del partido liberal-conservador si con motivo de la proximidad de las elecciones de diputados á Cortes conviene ó no á dicho partido la publicacion de un manifiesto así que aparece en la Gaceta el decreto de disolucion.»

Segunda edicion

El señor ministro de Fomento ha firmado hoy los siguientes nombramientos: Catedráticos de retórica y poética de los institutos de Palencia y Canarias á D. Vicente de la Torre y D. José Sanchez Mora, que ocupaban el primer lugar en las ternas.

De latin y castellano de Orense, Baeza, Canarias y Ponferrada á D. Manuel Bueno, D. José Cozar, D. Andres Diaz Saldana y D. German Salinas.

De fisica y química de Toledo á don Eduardo Lozano, que desempeñaba la misma cátedra en Teruel.

Catedrático por concurso de la escuela industrial de Barcelona, D. José Tos y Feito.

Catedráticos por oposicion de la seccion de letras en los institutos de Barcelona y Mahon, D. Antonio Balaguer y D. Magin Berdguer, y del instituto de Zaragoza D. Manuel Zavala y D. Andres Ferran.

Hoy ha llegado de Paris el Sr. Moret.

En el Consejo de esta tarde no se ha tratado de la combinacion de gobernadores que anuncian los periódicos.

Esta tarde ha llegado á Madrid el alcalde de Paris, hospedándose en el hotel de la Paix.

En la reunion que esta noche celebran en San Carlos los demócratas-progresistas leerá el Sr. Martos una carta de Ruiz Zorrilla aconsejando union, concordia y disciplina al partido.

Se ha declarado de utilidad pública por el señor ministro de Fomento la obra de dibujo de D. Manuel Antonio Capo.

Se ha declarado desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de matemáticas del Instituto de Canarias.

Cuanto dice hoy un periódico relacionándolo con el posible relevo del general Quesada, es considerado por personas que suelen estar bien enteradas de los propósitos políticos del Ministerio, y sobre todo de combinaciones de mandos militares, como noticia de pura fantasía, hecha para llenar un hueco en las columnas del periódico por falta de otros asuntos que merezcan publicarse.

No hay nada de tal relevo, ni en él se ha pensado siquiera.

Han sido autorizados por el ministro de Fomento, para que concurren á las fiestas del Centenario, todos los maestros y maestras de instruccion primaria.

Hoy ha continuado la Sociedad Dosisimétrica discutiendo las ventajas del sistema del doctor Burggraeve, en la sala de grados de la facultad de derecho.

Aunque no es la ocasion más oportuna para tratar tan interesantes asuntos, porque toda la atencion pública se concentra en cuanto se relaciona con los festejos del Centenario, no deja de concurrir á estas discusiones gran número de curiosos.

Si las dificultades que se presentan para la union de zorrillistas y federales son vencidas, aquélla, segun nuestras noticias, no tendrá más carácter que el de coaliccion para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El Congreso agrícola, en su sesion de mañana, discutirá las reformas indispensables en el sistema tributario en cuanto concierne á la riqueza pública.

La conversion de bonos en Cuba, de que se ocupan algunos periódicos, es una operacion que quedó completamente terminada en tiempo del Sr. Sanchez Bustillo; así, pues, el ministro de Ultramar no tiene para qué ocuparse de este asunto, y todas las demas suposiciones que se hacen con este motivo son completamente gratuitas.

Se viene hablando de que el ministro de Ultramar, Sr. Leon y Castillo, proyecta un empréstito.

Es completamente inexacto; no se ocupa ni se ocupará de tal proyecto, ni ha pensado nada que á proyectos de empréstito se parezca, porque no es necesario. Estamos autorizados para hacer que conste así.

Telegramas de la tarde

Londres 21.

El Libro Azul (Blue Book) prueba que el gobierno italiano ha hecho grandes esfuerzos para conseguir la cooperacion del gobierno ingles con el objeto de mantener el statu quo en Túnez.

Lord Grandville contesta que el Gabinete de Saint-James no tiene ningun interes especial en Túnez, y que no puede separarse de las demas potencias relativamente á la cuestion de Túnez.

En una nota firmada por lord Grandville, y dirigida al Sr. Challemeil Lacour el 20 de Mayo, el ministro ingles habla de la mala impresion que ha producido en la opinion pública el tratado de Túnez, que constituye un verdadero protectorado.

El gobierno ingles toma acta de la declaracion del Sr. Barthelemy Saint Hilaire, que los convenios de Túnez con las naciones extranjeras serán respetados. El ministro ingles considera las seguridades que le ha dado el ministro frances como una obligacion de parte de Francia para el porvenir.

Paris 21 (doce 36 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 22'18. Idem id. exterior, 23'34.

Orán 21.

La columna del coronel Innocenti ha sido atacada por las tropas rebeldes dirigidas por Sidi Bou Amema.

Unos 5.000 insurrectos han trabado un combate encarnizado contra las tropas francesas, auxiliadas por las fuerzas indígenas. Estas últimas han tenido 40 bajas entre muertos y heridos.

Los insurrectos han sido derrotados.

Bolsa

DEL DIA 21 DE MAYO.

GOTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Ultimo precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Exterior id., Deuda amortizable con interes 2% interior, Exterior id., Deuda del Personal, Bonos del Tesoro de 2.000 rs. 6% anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario, Cédulas al 6 por 100, Id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Id. id. exterior.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera, y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajeno suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes. Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA  
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA  
 DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Duño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estacion y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas.

Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

A CUATRO REALES  
 TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; A'merica, comercio de D. Juan Pecino; B'urgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Oso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 25 de Mayo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 100 rs. Chaquetera jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas á imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Batas lana, de 80 á 200 rs. Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs. Pantalones paten, de 50 á 100 rs. Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs. Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, de 200 á 430 rs. Chaqueta jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos aligóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, elegir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Pleyel

PIANOS

Gaveau Bord

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO